

# 疫·情

记者走访广州荔湾、海珠区，急切中感受处处温暖

图/羊城晚报记者 杨奇 何奔 宋金峪 文/羊城晚报记者 符畅 鄢敏 张豪



护长陈文珏安慰孕妇

孕妇突发低血糖  
送上温暖抱抱！

5月26日至27日，荔湾区开展全员核酸检测，荔湾体育馆作为全区最大的检测采样点之一，也迎来人流小高峰。

27日上午9时许，一名约30岁孕妇独自前来进行核酸检测采样，突然出现了虚脱症状。志愿者立即将该名孕妇搀扶到休息室，并告知医护人员。荔湾中心医院护士长陈文珏作为该采样点的负责人之一，当即赶了过来。

陈文珏恰好在妇产科工作过，她一边将孕妇的头轻轻靠在自己胸口前，并用双手扶住她的肩膀，一边对她进行疏导和安慰，“我告诉她，我们是专业的，请不要担心。”在陈文珏温柔的安抚下，孕妇的心情慢慢放松，脸色和神情也逐渐恢复正常。

现场其他医护人员还为孕妇送来了豆浆和甜品，并打电话呼叫荔湾中心医院急诊科，将其接到医院做进一步检查。

“连续工作大半天  
他说这是职责

5月28日，记者在粤海医院核酸检测采样点，见到了已经连续工作10小时的梁雁峰。他是海珠区南洲街三滘社区卫生服务站站长，主要负责采样点的统筹协调相关工作。

上午10时30分，核酸检测准时开始，梁雁峰在现场负责维持秩序，并观察核酸检测人员的身体状况，如遇不适，立马要求其休息调整。

“27日我们有三个护士中暑了，脱下防护服衣服都湿透了。”梁雁峰说。

“梁雁峰说，在密不透风的防护服下，医护人员很难坚持一天，于是20个采样队伍被缩减为10个，每3个小时轮换一次。”

深夜12时，经过10多个小时的忙碌，当天最后一位排队检测的居民采样结束，可梁雁峰的工作并没有结束。在南洲街道办的主持下，他们每天还需要开一个简短的总结会，针对当天市民反映的问题、不足之处进行优化，争取为大家创造一个更好的检测环境。

“每晚回来洗漱完睡觉都差不多凌晨2点了。”梁雁峰说。

每天休息不足5小时  
他的嗓子沙哑了

记者在海珠区最大的新冠疫苗接种点——广一国际电子商务产业园，见到了该接种点

专班班长何桂军。此时，他的声音已经沙哑，讲话有点困难。原来，自从接种点4月10日试运行开始，他就没停过。组织人员、布置场地、处理各类紧急情况……何桂军每天回家休息时间不到5个小时。

近期，越来越多市民前来接种疫苗，令何桂军和同事们的压力倍增。“我要怎么预约？”“今天还能接种吗？”……他和同事们每天都要耐心地为市民答疑，一遍遍地解释，喇叭成为最重要的助手。

长久下来，何桂军的嗓子先扛不住了，“昨天还能正常说话，今天讲话声音就很小。”虽然辛苦，何桂军和接种点近80名医护人员还是充满斗志。

据介绍，该接种点4月10日开始试运行，设置了20个接种单元，目前最高日接种量已突破8000剂次。



海珠区最大的接种点广一电子商务产业园。姑娘抗疫之时，抗热也有招



荔湾区白鹤洞街片区，居民守望相助。各社区均已管控人员出入



滨江街道某小区核酸检测，孩子牵动众人心

# 前4个月全国国企利润总额两年平均增长10%

据新华社电 财政部28日发布数据显示，今年前4个月，全国国有及国有控股企业利润总额达13617.8亿元，同比增长2.4倍，两年平均增长10%，主要效益指标继续保持较高增速。

数据显示，今年前4个月，国有企业营业

总收入为9610.8亿元，同比增长1.6倍，两年平均增长11.4%；地方国有企业利润总额为4007亿元，同比增长9.6倍，两年平均增长7.1%。

其中，中央企业利润总额为9610.8亿元，

长9.9%。

截至4月末，国有企业资产负债率为64.3%，同比下降0.1个百分点。其中，中央企业资产负债率为66.9%，地方国有企业资产负债率为62.7%。

## 基金业协会 规范基金直播

强调专业和合规底线

据新华社电 基金公司在直播业务上的竞争越来越激烈，直播人员熬夜已是常有的事，设备、花销等也在不断升级，个别公司甚至采取了一些游走在合规边缘的做法，给行业形象带来了负面影响。

5月27日，中国基金业协会（下称协会）发布《公募基金直播业务专题讨论会会议纪要》（下称纪要），从四大方面对基金直播存在的问题作出规范，剑指基金直播娱乐化、红包发放不规范等长期存在的问题，强调直播必须坚守专业和合规底线，并给出了实操意见。

业内人士认为，纪要有利于整顿基金行业直播行为，对电商业务的长期健康发展起到了正面引导作用。

协会表示，去年受疫情影响，基金管理人原有的传统营销模式无法正常开展，为与银行渠道经理、机构客户、直销客户等进行及时有效的沟通，基金管理人通过语音会议、视频路演、网络直播等各种线上模式开展营销活动。这类基金直播作为一种服务手段，有利于发挥公募基金普惠金融作用，提升行业认可度，提高投资者服务质量。

支付宝数据显示，基金直播已成为众多基民补充理财知识的优选方式之一。即便是在大年三十晚上，也有超60万人在支付宝看理财直播。

不过，值得注意的是，多数基金公司去年起就陆续在基金直播上花费了大量的财力和人力，财力雄厚的大公司甚至挖掘了网红主持人、央媒资深人士加盟。同时，基金直播也给基金公司增加了不少宣传费用。

“基金公司在直播业务上的竞争越来越激烈，直播人员熬夜已是常有的事，设备、花销等也在不断升级，个别公司甚至采取了一些游走在合规边缘的做法，给行业形象带来了负面影响。”有基金公司电商部人士直言。

正是在上述背景下，协会对直播业务进行规范。具体来看，此次协会主要从四方面进行了规范和强调：

首先是直播形式。直播内容不宜娱乐化，不得与国家相关精神、社会公序良俗相违背，同时直播内容涉及基金产品宣传推介的，应注重体现基金行业专业性，严格遵守宣传推介相关法律法规。

其次是此前备受争议的发放红包问题。协会表示，除了投资者利益优先、坚守依法合规底线外，发放红包应以投资者教育为目的，不得与具体基金产品宣传推介等销售活动混同。同时，红包价值应适当，不得存在诱导、刺激基金销售或保有量等倾向，不得以增加基金收益率等形式将奖励金额和基金收益混同，不得将开户购买、持有基金产品作为投资者获取红包的条件；发放红包不得定向用于交易满减抵扣、费用抵扣，或指定其与单一基金产品挂钩。业内人士表示，这也意味着很多打“擦边球”的红包发放行为将面临规范和约束。

再次是投资者适当性管理的问题。协会规定，禁止向普通投资者主动推介风险等级高于其风险承受能力的产品或服务，禁止向普通投资者主动推介不符合其投资目标的产品或服务。

最后，协会花了大量笔墨阐述了合规内控相关问题，从操作层面提出了六点规范建议，包括厘清权利义务关系、直播内容审核监督机制、直播人员、基金业绩展示、直播内容流转管控、直播视频存档期限。在业内人士看来，这将使得未来直播业务的细节开展更加有章可循。

京东物流登陆港交所，顺丰系、京东系、通达系悉数登陆资本市场

# 快递物流业 三大豪门割据战白热化

5月28日，京东物流于香港联交所主板上市，公开发售股价每股40.36港元，全球发售募集资金高达241亿港元。开盘后，股价跳涨一度涨幅达18%，总市值超2800亿港元。截至当天收盘，报收41.70港元，涨幅3.32%，市值2540亿港元。

有分析指出，随着京东物流成功上市，意味着中国快递物流行业三大豪门顺丰系、京东系以及通达系都已登陆资本市场。在资本助推下，可以预见，各家之间的竞争将会愈演愈烈。

## 京东系产生三家上市公司

招股书显示，2018年至2020年期间，京东物流营收分别为人民币379亿元、498亿元和734亿元，其中2019年同比增长31.6%，2020年同比增长47.2%。今年一季度，收入224亿元，同比增长高达64.1%。

虽然营收年年增长，但京东物流却连年亏损，2018年、2019年及2020年分别亏损28亿元人民币、22亿元人民币及40亿元人民币。由于对人力和仓储硬件的扩大投资，再加上毛利率预期下降，京东物流在招股书中更预言了今年的亏损净额还会“显著增加”。有行业人士认为，京东物流一直属于京东板块里面“烧钱”大户，登陆港交所后也是为了有更多的资金补充，这就意味着将会有更多的“弹药”投入到市场中。

天眼查信息显示，自2007年京东集团自建物流以来，京东物流建立了覆盖全国、触达全球的六大物流网络，到2020年外部客户

收入占比已达到46.6%。截至2021年3月31日，京东物流已运营超过1000个仓库。截至上年度结束，员工数量达到约26万人。

随着京东物流的上市，京东迎来了第三家上市公司，此前京东商城、京东健康已经先后登陆资本市场，京东创始人刘强东的“三驾马车”中，仅剩京东科技（原京东数科+云与AI业务）仍走在上市路上。

## 群雄混战价格战不会停

从格局上来看，如今在中国的快递物流行业，已经形成了顺丰系、京东系、通达系以及极兔等公司群雄混战的局面。今年极兔快运用超低价来跑马圈地，打乱了原来的市场格局。而值得一提的是，极兔的不少订单都来自于拼多多。拼多多最新财报数据显示，截至2021年3月31日，拼多多年度活跃买家数达到8.238亿，较上一年同期净增1.957亿，连续第二个季度领先于国内其他电商平台，超过阿里巴巴。



图/视觉中国

另有业内人士指出，中国的快递物流行业市场巨大，2020年全国快递服务企业业务量累计完成833.6亿件，同比增长31.2%；业务收入累计完成8795.4亿元，同比增长17.3%，预计2021年还会继续增长。所以各家一定都会使出浑身解数来抢夺这块大蛋糕。“在资本的加持下，争夺地盘战争不会停止。此前阿里方面对通达系进一步注资，就是为了跟其他家抗衡。这是一场豪门对

决，从最近各大快递的单票价格都在大降来看，市场上的价格战短期内不会结束。”

有观点认为，国内快递物流公司之间的厮杀近年来已进入白热化阶段，随着极兔的崛起，以往顺丰系、京东系和通达系“三足鼎立”的割据战局面被打破，但是，价格战并不会停止。相信京东物流上市后有了更多的“弹药”资本，几个快递大厂之间的混战将会继续升温。